

“九九”关爱



23日,在周村古商城,老人们推着石碾,回忆昔日的生活场景。

本报10月23日讯(记者 孙翔)23日重阳节当天,本报联合潍坊阳光国际旅行社举办“模范老人免费游淄博”活动。20名来自社区的老人乘坐旅行社大巴车,游览了周村古商城和中国陶瓷馆。

参加本次活动的老人来自各个社区,有的热心社区工作,义务承担社区秩序、卫生的维护工作,有的善于调和邻里关系,充当社区的“和事老”,热心肠的

他们成为社区内的模范老人,他们中年纪大的已有70多岁,年纪小的也将近60岁。

23日上午8点,在潍坊人民广场,20名模范老人坐上阳光国旅的大巴车,启程前往淄博。本报记者与阳光国旅李成吉经理介绍了活动的具体行程,老人们相互交谈,一路欢声笑语。2个小时后,大巴车抵达活动第一站——周村古商城。

周村古商城为国家4A级旅

游景区,坐落于周村城区西部,为古老的商业中心所在地。历经数百年风雨至今仍保留完好,被誉为“中国活着的古商业建筑博物馆群”。老人们听着景区工作人员的专业讲解,依次游览了古商城大街、状元府、大染坊、杨家大院等景点。随后,老人们乘坐大巴车前往中国陶瓷馆。

中国陶瓷馆是目前国内展示面积最大、品种最齐全,展示

本报与阳光国旅联合举办

20位模范老人游周村逛陶瓷馆

有机会走出潍坊,感受淄博的历史文化,增长了自身的见识。

为了保证活动的质量和安全,本报选择了具备雄厚实力的阳光国际旅行社实施活动。阳光国际旅行社总经理王明军表示,这次活动充分考虑了老人的兴趣和体力,专门设计了活动线路,因此将历史文化资源较为丰富的淄博作为目的地。还派一名经理承担活动的讲解,保证老人们的旅游体验。



老人们在周村古商城前留影。

“几十年没见过老式石磨了”

在周村古商城景区,古色古香的建筑首先吸引了老人们的目光。大街景点内的建筑形成于宋元时期,拥有众多历史悠久的商号,其中就有百年老字号“瑞蚨祥”。

青砖灰瓦的老房子、传统的门面和招牌,这些都成为古商城的风景。老人们悠闲的行走在石板路上,

上,边欣赏两边的古老建筑,边品尝当地的功夫茶。

一处景点内摆放了老式的石磨,老人们纷纷上前体验。他们告诉记者,这样的老式石磨已经几十年没有见过了,在挂满玉米棒的棚子下面,推一把厚重的石磨,又勾起他们久远的记忆。推完石磨,老人

们都开怀大笑,这份真切的体验让他们非常高兴。

老人们来到周村烧饼博物馆,了解了周村烧饼的历史和制作流程。透过玻璃窗,老人们看到工作人员为烧饼延展、着麻和上炉。在惊叹周村烧饼制作工艺之余,不少老人还购买了一些烧饼,准备带回家中跟家人分享。

“用DV拍下来留念”

活动中,一位老人一直举着自己的DV摄像机记录每个景物。他是芙蓉街社区的李业建老人。“我平时很爱好DV拍摄,无论走到哪里旅游都会拍下视频,留个纪念。”

李业建老人在社区里热心治安巡逻工作,义务地担负起社区秩序的维

护。参观完周村古商城,老人很欣慰。“古城中古色古香的韵味很浓厚,这种古建筑古文化也特别适合我们这种老年人来参观。了解更多的传统历史文化。”

不过,老人也有些担心,“我看到很多建筑已经有点年久失修,应该加以维护,防止宝贵的历史文

化遗产被毁”,他认为政府应该重视文物的保护,投入更多的资金用于修缮这些建筑物,这样才能保证它们在未来呈现给子孙。

他还感谢本报和阳光国际旅行社,给老人们提供了这个走近周村古商城文化的机会。

“逛古城收获不小”

幸福街社区的孙桂芳老人被亲切的称为“和事老”。她经常调解社区邻里关系,遇到有人吵架吵得不可开交,只要她的几句“贴心话”,往往就能“大事化小、小事化了”,让社区居民的关系越来越融洽。

看完了周村古商城,她觉得自己收获不小,“以前

对周村没有多少了解,跟其他人聊起来很多人都不知道。来这儿一看,其中的文化确实不错。通过参观,了解了不少历史,以前光知道淄博的陶瓷出名,现在是真真切切的看到实物了”。

老人今年4月去了北京旅游,10月去了蓬莱,去年10月去了大乳山。“没去

过的地方我都想去。以后还打算去苏杭一带看看。这次活动,让我多见识了一个地方的风土人情。”

孙桂芳老人还是齐鲁晚报的忠实读者。“你们报纸办得不错!家里一直订着齐鲁晚报,每天总会抽时间看看,特别是今日潍坊版面,有趣的新鲜事我都喜欢看。”

“恨不得多待几天”

刘振香老人今年62岁,她在参观完中国陶瓷馆之后告诉记者,“陶瓷馆里的展品都很精致,很享受观赏这些艺术品的乐趣”。

老人平时特别喜欢旅游,以前到过青岛和蓬莱,但是因为要照看7岁大的孙女,最近几年都没有外

出旅游。“好在今天儿子上夜班,白天把孩子让他看着,这才有机会参加这次活动”。

她认为淄博的周村古商城有自己独特的文化,那种从宋元时期就传承下来的古老建筑和商号,都让这个景点有种历史的厚重感。她非常乐于体会其

中的历史文化,“很多景点都没看够,恨不得在这待几天更仔细的看。”

老人的重阳节一般会跟儿女们一起过,“今年有幸参加齐鲁晚报跟阳光国旅的这个活动,算是第一次以旅游的方式过重阳节,不过今晚仍然会跟孩子团聚吃晚饭。”



周村古商城景区内,百年老字号“瑞蚨祥”丝绸引得老人频频驻足观赏。



23日,在周村古商城内,老人们正在观看“周村”烧饼的现场制作工艺。



23日,在中国陶瓷馆,一组记录古代制陶的陶艺组景让老人们看得入迷。